	nome:

		mat.:

		fl.:

	10

	grau:

	2o
	série:

	1a
	turma:

		data:

	19

	/

	05

	/

	01

	disciplina(s):

	TODAS


	prova no 

		(
	mensal

	(
	bimestral

	(
	2a chamada

	(
	recuperação

	(
	SIMULADO



	


[image: image1.wmf]6

12

6

6

12

6

2

11

22

12

O

H

C

O

H

C

O

H

O

H

C

I

+

®

+

-


	nome:

		mat.:

		fl.:

	16

	grau:

	2o
	série:

	1a
	turma:

		data:

	19

	/

	05

	/

	01

	disciplina(s):

	TODAS


	prova no 

		(
	mensal

	(
	bimestral

	(
	2a chamada

	(
	recuperação

	(
	SIMULADO



	





Alguma  vez  você  já  se  perguntou qual o real significado da água? Sabemos que a água  é  essencial  à vida, à saúde, à higiene, ao meio ambiente. Água é sinônimo de progresso, de desenvolvimento, de valor. Mas,  você  já parou para pensar em quanto vale a água? Todos os dias lemos artigos e reportagens dizendo que a água vale mais do que o petróleo,  que  as  próximas  guerras serão pela posse das fontes de água potável,  que medidas terão que ser tomadas antes que a escassez relativa se transforme em escassez efetiva. 

Parece inacreditável e, mais do que isso, inconcebível. Um planeta que tem 70% da superfície coberta de água corre o risco de sofrer com a escassez desse bem tão essencial. Daqui a 50 anos, segundo estimativas da Organização das Nações Unidas (ONU), cerca de 400 milhões de pessoas serão afetadas pela falta de água. O desperdício, um dos responsáveis pelo mal, começa já na hora da distribuição. Outra falta grave é que no país não existe controle da quantidade de lixo tóxico jogada nos rios. 

A  água  esteve  e  ainda  está presente  em todos os rituais religiosos,  místicos,  sendo talvez o único elemento ecumênico. Ou seja, não importa qual a religião ou a crença, de alguma forma a água faz parte dos rituais, das histórias e tem a sua enorme importância.

A recomendação da Organização das Nações Unidas é a de que, para viver confortavelmente, um ser humano precisa de 100 litros de água por dia. Mas o brasileiro gasta, em média, três vezes esse valor. E, convenhamos, é possível mudar esse cenário. Basta começar com atitudes que evitem o desperdício no dia-a-dia. Que tal fazermos a nossa parte?

( Equipe de Ciências da Natureza

21)
Isaac Newton nasceu na Inglaterra no mesmo ano em que Galileu Galilei morreu na Itália e foi com base nos registros deixados por Galileu que Newton propôs as bases da Mecânica clássica. A Primeira Lei de Newton, também conhecida como lei da inércia diz que: “todo corpo permanece no seu estado de repouso ou de movimento uniforme em linha reta, a menos que seja obrigado a mudar esse estado por forças impressas sobre ele”. Com base na primeira lei de Newton, julgue os itens.

E (1) Ao considerar o repouso como um estado de equilíbrio considera-se, então, que não pode haver forças atuando sobre o corpo para que ele assim permaneça.

C (2) No movimento retilíneo uniforme temos que a força resultante que atua no corpo é nula e, portanto, não há mudanças em sua velocidade.

C (3) Para um automóvel permanecer com velocidade constante numa estrada reta e horizontal é necessário manter o pedal do acelerador pressionado. Isso se faz necessário, pois a força de propulsão, devido ao atrito das rodas de tração com o asfalto, deve se equilibrar com as forças de resistências contrárias ao movimento, fazendo com que a resultante sobre o carro na direção do  movimento seja nula.

E (4) Para que a intensidade da velocidade de um carro permaneça constante, tanto a 40 km/h quanto a 80 km/h é necessário manter o pedal do acelerador igualmente pressionado, visto que as forças de resistência ao movimento se mantêm constantes logo após ele ter-se iniciado. 

22) 
As primeiras utilizações do carvão mineral verificaram-se esporadicamente até o século XI: ainda que fosse sistemática, sua exploração ao longo dos séculos levou ao esgotamento das jazidas superficiais (e também a fenômenos de poluição atmosférica, lamentados já no século XIII). A necessidade de se explorarem jazidas mais profundas levou logo, já no século XII, a uma dificuldade: a de ter que se esgotar a água das galerias profundas. O esgotamento era feito ou à força do braço humano ou mediante uma roda, movida por animais ou por queda d'água. Nem sempre se dispunha de uma queda d'água próxima ao poço da mina e o uso de cavalos para este trabalho era muito dispendioso, ou melhor, ia contra um princípio que não estava ainda formulado de modo explícito, mas que era coerentemente adotado na maior parte das decisões produtivas: o princípio de se empregar energia não-alimentar para obter energia alimentar, evitando fazer o contrário.

Uma conversão de "energia alimentar" em "energia não-alimentar", citada no texto, envolve a fermentação da sacarose, representada por:
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A partir do texto e com base em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

E (1) A fim de acelerar a reação representada pela equação I, pode ser utilizado um catalisador inorgânico: uma enzima.

E (2) A sacarose pode ser utilizada diretamente pelas células como fonte de energia.

E (3) O carvão mineral retirado da jazida, ao ser aquecido, apresenta temperaturas de fusão e ebulição constantes.

E (4) A poluição dos rios colabora também com a poluição atmosférica já que, durante o ciclo da água, alguns poluentes sólidos são evaporados juntamente com a água.  

Comentários:

Item 1: As enzimas são catalisadores orgânicos.

Item 2: A sacarose é um dissacarídeo; portanto precisa sofrer hidrólise para posterior aproveitamento.

23) Em condições adequadas, a reação de carvão, C(s), com vapor d'água, H2O(g), produz o chamado gás d’água (CO + H2):



C(s)  +  H2O   (  CO(g)  +  H2(g)





     “Gás d’água”

O gás d’água  também pode ser obtido por eletrólise de solução aquosa e diluída de bicarbonato de sódio, NaHCO3. É uma mistura tóxica, utilizada como matéria-prima na fabricação de álcool metílico e de formol. É usado também para aquecimento.


A partir do texto, julgue os itens.

E (1) Na equação de formação do gás d'água encontramos uma substância simples e três compostas.

C (2) O gás d'água é uma mistura homogênea.

C (3) No bicarbonato de sódio existem três átomos de um mesmo elemento químico.

C (4) Os gases de uma mistura podem ser separados por destilação fracionada dos gases liquefeitos.

24) 
O fígado é o órgão humano de pior reputação, responsabilizado por sintomas que, geralmente não lhe dizem respeito. Depois de uma feijoada e de algumas caipirinhas, se a pessoa tem dor de estômago, o culpado você já sabe quem é. Basta uma dor de cabeça, um vômito, uma certa apatia, e pronto... é o fígado!

Entretanto o fígado é um dos mais valorosos trabalhadores do corpo. É a maior glândula humana, sendo um órgão polivalente. Por suas células, denominadas hepatócitos, passam quase todas as substâncias absorvidas pelo intestino, inclusive a “bebidinha a mais”.

Produz diversas substâncias lançadas no sangue, como várias proteínas, inclusive algumas que participam da coagulação do sangue. Outros de seus produtos vão para o interior do tubo digestivo.

Armazena em suas células o glicogênio, formado pela união das moléculas de glicose dos alimentos. Pode, também, fracionar o glicogênio e lançar no sangue a glicose obtida.

O fígado é o responsável pela inativação de muitas substâncias tóxicas, algumas ingeridas, como o álcool ou muitos medicamentos, e outras produzidas no próprio organismo, como a amônia e a bilirrubina.

Essas são apenas algumas entre as várias tarefas executadas pelas células do fígado. A partir dessas informações, julgue os itens que seguem.

C (1) Uma das atividades dos hepatócitos citada no 3º parágrafo é função dos ribossomos que se encontram associados ao retículo endoplasmático.

E (2) O complexo de Golgi é uma das poucas organelas que não aparece muito desenvolvida nestas células.

E (3) A inativação de substâncias tóxicas como o álcool é função das enzimas lisossômicas.

C (4) A partir do texto pode-se deduzir que o hepatócito é uma célula rica em mitocôndrias.

Comentários:

Item 2: Uma vez que o fígado produz diversas substâncias lançadas ao sangue, como várias proteínas (2º parágrafo), e secreção dessas proteínas é função do complexo de Golgi, esse encontra-se muito desenvolvido.

Item 3: Cabe aos peroxissomos e ao retículo endoplasmático liso a função de inativação de substâncias tóxicas como o álcool.

	25) 

3

6

7
	Com o envelhecimento natural, o corpo vai se desidratando. Há quem afirme o contrário: o organismo se desidrata e, com isso, envelhece. O fato é que um adulto possui cerca de 60% de fluidos corporais, cifra que cai para 50% no idoso. "Virtualmente, cada aspecto da vida de nossas células é regulado por seu DNA, incluindo sua própria morte. As últimas instruções do DNA, enviadas ao citoplasma, referem-se à morte da célula. Logo que essas instruções sejam recebidas e processadas, a célula começa a destruir todo o DNA  de seu núcleo, partindo-o em milhares de pedaços que não mais conseguem enviar instruções úteis à célula. Esta, apesar de poder continuar exercendo determinadas funções durante certo tempo, está fadada a morrer, processo irreversível denominado apoptose."

(Traduzido e adaptado de William R. Clarck. Sex and Origins of Death, New York, Oxford University Press, 1996. p.32-5)




Baseando-se no texto e assuntos correlatos, julgue os itens.

E (1) A apoptose celular inicia-se pelo rompimento da membrana dos peroxissomos, que liberam enzimas digestivas.

E (2) A transcrição é uma das funções que a célula continua exercendo durante algum tempo (linhas 6 e 7).

C (3) As hemácias são células que, mesmo não possuindo DNA nuclear, exercem funções importantes em nosso organismo, porém sua sobrevida é curta.

C (4) Com o envelhecimento natural a taxa catabólica tende a aumentar.

Comentários:

Item 1: São os lisossomos que liberam enzimas digestivas.

Item 2: Como o DNA já foi destruído, não ocorrerá mais transcrição. A tradução (síntese de proteínas) ainda poderá ser realizada a partir de RNAm que já se encontrem no citoplasma.

26) 
Imagine-se em um navio, na cabine abaixo do convés, na qual haja algumas moscas, um aquário com uns peixinhos, uma garrafa cheia com água, pendurada no teto, que goteja a uma razão constante e um vaso aberto logo embaixo dela. Imaginando-se nessa situação e tendo por base as Leis de Newton, julgue os itens.

C (1) A queda das gotas ocorre devido à ação da força de atração gravitacional exercida pela Terra sobre ela.

E (2) Ao observar o movimento dos peixinhos sabemos que para poder nadar é necessário fazer uma força sobre a água e a essa força de ação corresponde uma de reação exercida pela água sobre o corpo. As forças de ação e de reação têm mesma direção e são aplicadas em sentidos opostos, porém, a força de reação tem intensidade maior do que a de ação, visto que o efeito sobre o corpo é maior do que sobre a água.

E (3) Caso o navio se desloque descrevendo um movimento retilíneo e uniforme as gotas não cairão dentro do vaso aberto, pois, independentemente do movimento, se o navio se desloca, todas as coisas dentro dele sairão do lugar passando a descrever o mesmo movimento que o navio.

27) 
A água é composta pelos elementos químicos oxigênio e hidrogênio (H2O). As suas ligações são covalentes polares e é uma molécula polar, ou seja apresenta maior densidade de carga negativa na extremidade do oxigênio, enquanto nas extremidades dos hidrogênios é maior a densidade de carga positiva. Esta polaridade é o que permite a associação das moléculas de água nos estados líquido e sólido. Elas se mantêm agregadas através de pontes de hidrogênio (um mesmo átomo de oxigênio é compartilhado por dois átomos de hidrogênio). 

Baseando-se no texto e em assuntos correlatos, julgue os itens.

E (1) Devido à polaridade qualquer substância orgânica pode ser dissolvida na água.

C (2) O alto calor de vaporização da água facilita o resfriamento da superfície corporal.
C (3) As pontes de hidrogênio favorecem a alta tensão superficial.

C (4) Segundo o Modelo Atômico de Dalton, o que diferencia os elementos químicos hidrogênio e oxigênio é a massa atômica.

E (5) A mistura de água nos estados líquido e sólido constitui um sistema homogêneo formado por uma substância em mudança de fase.

Comentários:

Item 1: Somente as substâncias polares dissolvem-se na água. Os lipídeos são apolares e, portanto, insolúveis.

28) 
As plantas ajudam a levar a água para o fundo da terra. Solo desprotegido ou coberto de cimento e asfalto não permite que a água penetre e alimente os mananciais subterrâneos. Esses seres também são capazes de perceber agressões à vida praticadas do outro lado da parede. E parecem ter consciência até mesmo de intenções ocultas na mente humana. Essa fantástica revelação — que foi tema do livro A Vida Secreta das Plantas, de Peter Tompkins e Christopher Bird, e inspirou o álbum de mesmo nome do compositor e cantor Steve Wonder.

Em 1966, Cleve Backster, então o maior especialista americano em detecção de mentiras, teve a estranha idéia de fixar os eletrodos de um de seus detectores numa folha de dracena, espécie tropical utilizada como planta ornamental. Backster suspeitava que a planta reagisse a agressões reais à sua integridade física. Mas não podia imaginar que a simples idéia dessas agressões provocasse saltos violentos nos gráficos traçados pelo aparelho. Pois foi exatamente o que aconteceu quando ele pensou em queimar uma das folhas da dracena. E voltou a acontecer quando se aproximou dela com uma caixa de fósforos, disposto a levar sua intenção à prática. A planta parecia ler o seu pensamento e sabia distinguir as ameaças reais da mera simulação. 

Esses resultados foram reforçados por pesquisa feita na Universidade de Gant, na Bélgica. Valendo-se de imagens em infravermelho, o pesquisador Dominique van der Straeten e sua equipe descobriram que as folhas de tabaco têm a capacidade de reagir com uma espécie de febre quando infectadas por certos tipos de vírus. Como relatado no jornal Nature Biotechnology, as folhas sofreram um aumento de temperatura de até 0,4 grau Celsius, oito horas antes dos efeitos dos vírus se manifestarem, num processo "fisiológico" semelhante ao do corpo humano.

Atento a tais descobertas, o engenheiro brasileiro Arlindo Tondin, mestre em eletrônica pela Universidade de Nova York , resolveu fazer uma investigação parecida. Tondin fixou eletrodos próximo à raiz e num dos galhos de um limoeiro. "Verifiquei que havia, entre os dois pontos, uma diferença de potencial elétrico da ordem de microvolts", informa. "Eu já desconfiava que a ascensão da seiva estivesse associada a um fenômeno elétrico e, para confirmar isso, liguei aos eletrodos uma pilha de 1,5 volt, de modo a intensificar a corrente na região. Resultado: os frutos do galho onde estava o eletrodo ficaram maiores e amadureceram mais rápido que os demais." Estava provada a tese da seiva. O próximo passo era averiguar como as agressões externas afetavam a corrente elétrica que circula na planta. Para isso, o engenheiro utilizou um osciloscópio de raios catódicos de alta sensibilidade. "Conectei o osciloscópio aos eletrodos e, com uma vela, comecei a queimar algumas folhas. A resposta foi quase imediata: a imagem da tela do osciloscópio, que estava estacionária, passou a apresentar intensas variações." Tondin espantou-se com a reação provocada por seu ato. "Comecei a questionar até que ponto eu tinha o direito de agredir o vegetal e a natureza. E resolvi interromper a pesquisa." (...)

(http://www.galileuon.com.br, com adaptações)

E (1) As águas de mananciais subterrâneos são classificadas como substâncias.

C (2) O transporte da seiva bruta pode também ser explicado pela interação de vários outros fenômenos conhecidos que não foram citados no texto. Um destes fenômenos relacionado a seu principal componente, a água, seria a capilaridade.

E (3) Água e sais minerais, principais componentes da seiva bruta, são absorvidos pelas células das raízes através de um processo conhecido como osmose.

E (4) O processo de amadurecimento dos frutos é um fenômeno físico.

Comentários:

Item 1: As águas de mananciais subterrâneos são classificadas como misturas homogêneas, uma vez que contêm diversos sais minerais nelas dissolvidos.

Item 3: Os sais minerais penetram por difusão simples e transporte ativo; a água penetra por osmose.

Item 4: O processo de amadurecimento dos frutos é um fenômeno químico.

29)
Mais um estudo confirma o sinal de alerta que já há algum tempo foi acionado na região. Depois que a Unesco concluiu que 57,65% do cerrado nativo desapareceram do Distrito Federal desde a criação de Brasília, especialistas apontam que a degradação ambiental já compromete as veredas, aqueles pedaços de solo encharcados, onde existem nascentes e costumam ser vistos buritis. Os primeiros resultados, divulgados com exclusividade ao Correio, comprovam que 80% das veredas existentes no Distrito Federal desapareceram. 

As veredas, assim como as matas ciliares, são as principais formas de proteção dos cursos d’água. Sem elas, a pouca água disponível na região fica desprotegida, sujeita à poluição, ao assoreamento e à erosão. Os córregos podem acabar morrendo também. As principais causas desse fenômeno são a urbanização desenfreada e a utilização agrícola das terras. (...) 

A destruição das veredas significa, de forma direta, o comprometimento da quantidade e da qualidade de água disponível no DF. ‘‘Nessas áreas é grande o número de nascentes, que acabam ameaçadas de desaparecer também com a perda da vegetação que as protege’’. 

(...) Uma preocupação antiga no DF é com a quantidade de poços tubulares (poços estreitos usados para retirar água do subsolo) que estão sendo abertos em condomínios irregulares no Distrito Federal e na cidade de Águas Lindas (GO), a mais próxima da barragem do Descoberto. Se nada for feito, existe o risco de as fossas de lá contaminarem a água usada pelo brasiliense.

(Trechos extraídos de reportagem do Correio Braziliense, 1º de abril 2001)

C (1) A progressiva destruição da vegetação do cerrado pode trazer conseqüências negativas para toda a comunidade que faz parte deste tão importante ecossistema.

C (2) A escassez de água potável, que tanto se comenta, pode ocorrer devido ao aumento populacional, ao desperdício provocado pela falta de conscientização no uso da água e pela poluição causada aos rios, lagos e nascentes.

C (3) Dentre as medidas para um uso mais racional de água podemos citar,  no âmbito da  agricultura, o uso de quantidades menores de água para a irrigação e a redução drástica na utilização de agrotóxicos.

C (4) A água é capaz de dissolver um grande número de substâncias. Esse fato faz com que ela tende a ser poluída com facilidade.

C (5) A água evaporada de uma nascente é constituída apenas pelos elementos químicos oxigênio e hidrogênio.

30) 
Poluição dos rios - Outra falta grave, na opinião de Délcio Rodrigues, diretor de campanha  do Greenpeace no Brasil, é que no país não existe controle da quantidade de lixo tóxico jogada nos rios. “Estamos  contaminando nossos próprios mananciais”, lamenta o ativista. Com esse cenário desfavorável, a reutilização da água tratada pode ser uma saída. Na Estação de Tratamento de Esgoto Jesus Neto, no bairro do Ipiranga, em São Paulo, o ganho é dobrado: a Sabesp vende água que já foi usada  para a Coast Corrente, uma fabrica de linhas para costura.

Enquanto resfria suas caldeiras, a Coast economiza 2 de cada 2,50 reais por metro cúbico que pagaria se usasse água comum. A iniciativa não vai  parar por aí. Novos contratos devem ser fechados com outras companhias  próximas à estação de Barueri, também em São Paulo. (Revista Saúde)

A partir do texto, julgue os itens.

E (1) A água tratada é isenta  de partículas em suspensão, tratando-se de um sistema homogêneo constituído de uma substância.  

C (2) Na estação de tratamento de esgoto, um dos processos mais utilizado é a decantação, onde ocorre a sedimentação das partículas sólidas que se encontram em suspensão .

E (3) No ciclo da água, a evaporação é um processo muito especial que traz como conseqüência, nos oceanos , a diminuição da salinidade das camadas de água mais próximas da superfície.

C (4) Teoricamente, o aumento da quantidade de partículas orgânicas  na água de nossos mananciais pode levar à morte, por desidratação, os microrganismos desprovidos de parede celular nela presentes.

O texto a seguir se refere às questões 31,32 e 33

Tudo se move, meu amigo!     Há dois mil anos a humanidade acreditou que o sol e as estrelas do céu giravam em torno dela. O papa, os cardeais, os príncipes, os sábios, capitães, comerciantes, peixeiras e crianças de escola, todos achando que estão imóveis nessa bola de cristal. Mas agora nós vamos sair para uma grande viagem. Porque o tempo antigo acabou, e agora é um tempo novo. Já faz cem anos que a humanidade está esperando alguma coisa. As cidades são estreitas, e as cabeças também. Superstição e peste. Mas, agora, veja o que se diz: se as coisas são assim, assim não vão ficar. Tudo se move, meu amigo. Gosto de pensar que tudo tenha começado com os navios. Desde que há memória, vinham se arrastando ao longo da costa, mas, de repente, deixaram a costa e exploraram os mares todos. Em nosso velho continente nascia um boato: existem continentes novos. E agora que os nossos barcos navegam até lá. E surgiu um grande gosto pela pesquisa da causa de todas as coisas: saber por que cai a pedra se a soltamos, e como sobe a pedra que arremessamos. Não há dias em que não se descubra alguma coisa. Em Siena, quando moço, vi uma discussão de cinco minutos sobre a melhor maneira de mover blocos de granito; em seguida, os pedreiros abandonaram uma técnica milenar e adotaram uma disposição nova e mais inteligente de cordas. Naquele lugar e naquele minuto fiquei sabendo: o tempo antigo passou, e agora é um tempo novo. Mostrou-se que os céus estavam vazios, o que causou uma alegre gargalhada. Predigo que a astronomia será comentada nos mercados, ainda em tempos de nossa vida. Mesmo os filhos das peixeiras quererão ir à escola. Pois os habitantes de nossas cidades, sequiosos de tudo que é novo, gostarão de uma astronomia nova, em que também a Terra se mova. O que constava é que as estrelas estão presas a uma esfera de cristal para que não caíssem. Agora juntamos coragem, e deixamos que flutuem livremente, desancoradas e elas estão em grande viagem, como as nossas caravelas, desancoradas, e em grande viagem. E a Terra rola alegremente em volta do Sol, e as mercadorias de peixe, os comerciantes, os príncipes e os cardeais, e mesmo o papa, rolam com ela. Nossos navios viajam longe. As nossas estrelas giram no espaço longínquo, e mesmo no jogo de xadrez, agora a torre atravessa o tabuleiro de lado a lado. Como diz o poeta: ‘’Ó manhã dos inícios!...’’                                                                                                                                                   

                                                                                                                                        Galileu Galilei

31) 
A partir da frase: “Pois os habitantes de nossas cidades, sequiosos de tudo que é novo, gostarão de uma astronomia nova...” até o final do texto, Galileu descreve a nova visão sobre a constituição do Universo, com base nos conhecimentos adquiridos sobre a evolução das idéias, julgue os itens.

C (1) Para Aristóteles o centro do Universo era ocupado pela Terra, esférica e imóvel, a Lua girando em torno dela e da esfera da Lua até as estrelas, que estariam todas na mesma esfera celeste, as esferas de Mercúrio, Vênus, Sol, Marte, Júpiter e Saturno.

C (2) Na frase extraída do texto: “Mostrou-se que os céus estão vazios, o que causou uma alegre gargalhada”, podemos constatar que até então as pessoas acreditavam na teoria aristotélica da inexistência do vácuo. Para Aristóteles o Céu era feito de éter, uma substância de origem divina, eterna e imperecível. Por esse motivo a Igreja apoiava as idéias de Aristóteles que iam de acordo com seus dogmas.

C (3) Uma das maiores contribuições de Galileu para o desenvolvimento da Física foi a introdução  do método científico (experimental) quando munido de uma luneta que ele mesmo construiu, realizou importantes descobertas para a aceitação do modelo heliocêntrico, tais como a descoberta dos satélites de Júpiter, mostrando que nem tudo, portanto, gira em torno da Terra, não havendo motivo para que ela fosse o centro imóvel do Universo.

32) 
“E surgiu um grande gosto pela pesquisa da causa de todas as coisas: saber por que cai a pedra se a soltamos, e como sobe a pedra que arremessamos”. Esta frase extraída do texto mostra a preocupação em descobrir a base que levasse ao entendimento de como se dão os mais diversos tipos de movimento dos corpos e foi com base nesses relatos de Galileu que Newton propôs as bases para a Mecânica Clássica que se preocupará em estudar o movimento dos corpos. Com base nas Leis de Newton e desprezando as forças de resistência ao movimento, analise a situação referente à pedra e desta forma, julgue os itens.

C (1) Numa pedra que é jogada para cima, após perder o contato com a mão de quem a jogou, atua apenas a força peso. Sendo o peso a força resultante que atua sobre ela temos que, durante a subida, o movimento é desacelerado o que causa a diminuição da velocidade da mesma.

C (2) Durante a descida o peso continua sendo a força resultante sobre a pedra o que faz com que seu movimento seja acelerado, onde sua velocidade varia numa razão de 10 m/s a cada segundo, adotando-se o módulo da aceleração da gravidade igual a 10 m/s2.

E (3) Tanto na subida quanto na descida o movimento do corpo é uniforme e a força resultante que atua sobre ele é constante. Isso nos leva a concluir que o corpo se encontra em equilíbrio dinâmico ou cinético.

C (4) Na situação descrita, a força peso que atua no corpo é exercida pela Terra, portanto, estando a ação dessa força no corpo, a reação estará no centro da Terra. 

33)
 O texto – “Tudo se move, meu amigo!” - faz referência a uma discussão, em Siena, sobre a melhor maneira de mover blocos de granito citando que logo em seguida os pedreiros abandonaram uma técnica milenar e adotaram uma disposição nova e mais inteligente de cordas. Hoje em dia, essa nova disposição citada por Galileu é conhecida como “talha exponencial”, uma máquina simples que utiliza uma associação de polias e fios que tem por função diminuir o esforço para sustentar ou elevar cargas muito pesadas. Considerando que o sistema de polias é ideal, que os fios têm inércia desprezível, determine, em newtons, a intensidade da força que o pedreiro, cuja massa é de 90 kg, aplica ao solo quando ele sustenta um bloco de granito de 200 kg, conforme representado na figura abaixo. Adote o módulo da aceleração da gravidade igual a 10 m/s2. Para a devida marcação na folha de respostas, divida o resultado obtido por 10.



RESPOSTA: 65

34) 
A água é capaz de dissolver um grande número de substâncias, sendo por esse motivo denominada solvente universal.  Também é muito utilizada na preparação de soluções aquosas como água e sal e  na separação de líquidos como gasolina e álcool .

Considere que um volume V1 = 50 mL de água foi adicionado a um volume V2 de 150 mL de gasolina. Qual será o volume, em mL, da fase aquosa se 24% de álcool anidro foi adicionado à gasolina com o objetivo de reduzir a emissão de poluentes na atmosfera.

Obs. Anidro significa isento de água. 

RESPOSTA: 86

35) 
Creatina, proteína constituída pelos três tipos de aminoácidos - arginina, metionina e glicina-  é uma substância produzida pelo fígado, rins e pâncreas. É, também, encontrada em carne vermelha ou em peixe. Entretanto, na utopia de adquirir aumento de massa muscular, algumas pessoas fazem uso de suplementos de aminoácidos. 

O uso excessivo de suplementos sobrecarrega o fígado e os rins, provocando insuficiência desses órgãos e pode levar a uma parada cardíaca. O organismo também transforma o excesso em gordura. Conseqüentemente, a pessoa engorda e corre o risco de ficar obesa. A creatina aumenta a retenção de água no tecido muscular. 

Supondo que a creatina seja constituída de 99 aminoácidos, calcule o número de moléculas de água liberadas na síntese desta proteína.     

RESPOSTA: 98

Comentários: 

Para cada 2 aminoácidos que se ligam é liberada uma molécula de água no processo de síntese por desidratação, estabelecendo-se uma ligação peptídica. Portanto, o número de moléculas de água liberadas é igual ao número de aminoácidos menos 1.
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